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Загальна інформація 

Анотація 

В рамках курсу "Фізика електростатичних процесів та технологій" розглядаються основні 
положення електростатики та  фізичних процесів, що призводять до появи сильних електричних 
полів в технологічних процесах, конструкції приладів для вимірювання  та захисту від дії 
електростатичних полів. 
 

Мета та цілі дисципліни 

Освоєння студентами основних положень електростатики, вивчення фізики процесів, які 
призводять до появи сильних електричних полів в технологічних процесах, їх кількісний опис, 
знайомство з конструкціями приладів для вимірювання електричних полів, принципом їх дії і 
методикою проведення вимірювань, принципом дії, розрахунком, конструкціями нейтралізаторів 
статичної електрики (пасивними і активними), а також методами зниження негативного впливу 
статичної електрики в технологічних процесах. 
 

Формат занять 

Лекції, практичні заняття, консультації. Розрахункове завдання. Підсумковий контроль - іспит. 
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Фізика електростатичних процесів та технологій 

Компетентності 

3К 6. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 
3К 9. Здатність продукувати нові ідеї, проявляти креативність, здатність до системного мислення. 
3К 10. Здатність працювати самостійно та в команді, здатність до комунікації з колегами з питань 
галузі щодо наукових розробок та  досягнень. 
ФК 8. Знання і розуміння сучасних технологічних процесів та систем технологічної підготовки 
виробництва, технічних характеристик, конструктивних особливостей, призначення і правил 
експлуатації електроенергетичного, електротехнічного і електромеханічного устаткування та 
обладнання. 
ФК 9. Здатність використовувати отримані знання та уміння для роботи в предметній галузі і 
розуміти необхідність дотримання правил техніки безпеки при виконанні посадових обов’язків в 
електроенергетиці, електротехніці та електромеханіці. 
ФКс 19. Здатність проводити фізичне та математичне моделювання процесів у високовольтних 
електрофізичних установках. 
 

Результати навчання 

ПРН 2. Аналізувати процеси в електроенергетичному, електротехнічному та електромеханічному 
обладнанні і відповідних комплексах і системах. 
ПРН 3. Знайти варіанти підвищення енергоефективності електроенергетичного, 
електротехнічного та електромеханічного обладнання й відповідних комплексів і систем. 
ПРН 13. Вирішувати професійні задачі з проєктування, монтажу та експлуатації 
електроенергетичних, електротехнічних, електромеханічних комплексів та систем. 
ПРНс 20. Знати та вміти прогнозувати поведінку сучасних високовольтних електроізоляційних 
конструкцій та систем з урахуванням впливу зовнішніх факторів та режимів експлуатації  на 
стадії проєктування та модернізації   електротехнічного  устаткування. 
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 90 год. (3 кредитів ECTS): лекції – 32 год., практичні заняття – 16 год.,   
самостійна робота – 42 год. 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін: "Згальна фізика "," Високовольтні вимірювання", "Теоретичні основи електротехніки" 
"Основи проектування високовольтних імпульсних установок", "Основи електрофізичних 
технологій. 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. На практичних 
заняттях використовується проєктний підхід до навчання, акцентується увага на застосуванні 
інформаційних технологій. Навчальні матеріали доступні студентам через Class Notebook та у 
вигляді дистанційного курсу  у системі Moodle. 
 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Основні визначення і співвідношення електростатики. 
Тема 2. Фізичні основи утворення зарядів статичної електрики. 
Тема 3. Елементарні процеси електризації. 
Тема 4. Трібоелектрика. 
Тема 5. Механічні процеси, що супроводжуються електризацією твердих матеріалів. 
Тема 6. Основи теорії електризації діелектричних рідин. 
Тема 7. Виявлення електростатичних полів. 
Тема 8. Вимірювання параметрів, що характеризують статичну електризацію діелектриків. 



 
Фізика електростатичних процесів та технологій 

Тема 9. Характеристики методів захисту від статичної електрики. Захист людини від статичної 
електрики. 
Тема 10.Нейтралізатори статичної електрики. 
 
Теми практичних занять 

Тема 1. Розрахунок потенціалу та напруженості електростатичного поля.  
Тема 2. Розрахунок електростатичного поля заданої системи. 
Тема 3. Прилади для вимірювання статичної електрики. 
Тема 4. Методика вимірювання електростатичного заряду. 
Тема 5. Захист обладнання від статичної електрики. 
Тема 6. Методи захисту від статичної електрики. 
Тема 7. Види нейтралізаторів та принцип їх дії. 
Тема 8. Способи генерування та нейтралізації статичної електрики. 
 
Теми лабораторних робіт 

Не передбачені програмою навчання. 
 

Самостійна робота 

Курс передбачає виконання індивідуальної розрахункової роботи. Результати розрахунків 
креслення оформлюється у письмовий звіт. 
Студентам також рекомендуються додаткові матеріали (відео, статті) для самостійного вивчення 
та аналізу. 
 

Література та навчальні матеріали 

1. Говорков В. А. Електричні та магнітні поля, 1968.488 с. 
2. Долгінов А. І. Техніка високої напруги в електроенергетиці, 1968. 464 с. 
3. Тенесеску Ф., Крамарюк Р. Електростатика в техніці, 1980, 296 с  
4. Статична електрика у хімічній промисловості / За ред. Б. І. Сажина. - Л.: Хімія, 1977. 
5. Кушлик Р. В., Назаренко І. П., Кушлик Р. Р. Електротехнології і теплові процеси. Мелітополь : 
Тавр. держ. агротехнол. ун-т ім. дмитра мотор.,2021.105 с. 
6. Льоб Л. Статична електризація, 1963, 408 с. 
7. Електризація рідин та її запобігання / В. В. Захарченко, Н. І. Крячко, Є.Ф. Мажар та ін- М.: Хімія, 
1975. 
8. Сологуб В.  Статична електрика. Прояви, захист, використання, 2015. 216 с. 
9. Шелех Ю.Л., Сабат М.Б. , Качан С.І. Професійна та цивільна безпека (частина 1 – Електробезпека): 
навчальний посібник – Львів: Видавництво ПП «Новий Світ-2000», 2023. – 227 с. 
 



 
Фізика електростатичних процесів та технологій 

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються з 
результатів оцінювання у вигляді іспиту 
(40%), поточного оцінювання (30%) та оцінки за 
індивідуальне завдання (30%). 
Іспит: письмове завдання (2 запитання з 
теорії + розв’язання задачі) та усна доповідь. 
Поточне оцінювання: 3 контрольних робіт (по 
10%). 
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
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